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SAC, Atlanta April 19, 1968

Results of laboratory examination and disposition 
of specimens subject of separate report.

This report confirms and supplements Butel of 
4-17-68.
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A. Reinterviews Of Landlord
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FD-30? (Rev. 4-15-64)

1 FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION '

n ( April 30 1968 . Date _------------ 1--------------------

JIMMIE DELTON GARNER, 107 - 14th Street, N.E., 
Atlanta, Georgia/'was infe’VvT^vred at his place of employment, 
The Vista Cafeteria, 1052 Northside Drive, N.W., Atlanta, 
Georgia.

At the outset of the interview, GARNER acknowledged 
• ■ ' that he had been on a prolonged "drunk" since about Friday, 

April 19, 1968, and was at the time of the interview in the 
throes of a "terrific hangover.” GARNER explained that he 
has had a continual drinking problem for the past few years 
in that he has from time to time "gone on drinking sprees" 
for periods lasting several days in duration.

GARNER at this time acknowledged that he was 
। previously on one of his "drunks" from a period beginning 
about March 22, 1968 through about March 30^ 1968 which 
included the first week that the man known to him as ERIC S. 
GALT resided at the rooming house operated by GARNER at 
113 - 14th Street, N.E., Atlanta, Georgia.

, GARNER said that despite his being in the throes 
of a "hangover0 resulting from his most recent drinking 
binge, he now felt able to again recount his recollections 
of his contacts with "GALT". GARNER provided the following 
information:

GARNER began drinking in his room at 107 - 14th 
Street about Friday, March 22, 1968. On Sunday afternoon, 
before darkness (exact time unknown but possibly between' 
3:00 and 4:00 p.m.) the man whom he later knew as ERIC S. 
GALT appeared at GARNER’S door. GARNER said he now believes 
the door to his room was open, and that he (GARNER) was 

sitting in a chair in his room in a drunken condition.
GARNER recalls that "GALT" inquired regarding obtaining 
a single room. At the time the rooming house at 113 - 
14th Street, N.E. had been closed for sometime possibly 
three or four weeks. This rooming house had been closed 
because it had become "infested with ’hippies1" and the

4/29/68 at Atlanta, Georgia File# Atlanta 44-2386

SAs JOHN E. OGDEN and
0. RICHARD HAMILTON JEO: hjm 4/30/68

by------------------------------------------------------------------------- - ----------Date dictated---------------- -----------------
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to 
your agency; it and its contents arc not to be distributed outside your agency. 
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only way, he could get them to move from the rooming house was 
to close it up. When "GALT" asked for a single room, there 
was no single room available in the rooming house at 107 - 14th 
Street, N.E. so he decided to put "GALT" in the. rooming house at 
113 - 14th Street, N.E. Accordingly, "GALT" was the first 
roomer in this rooming house for several weeks.

GARNER now recalls that "GALT" produced a partly 
consumed quart or fifth size bottle of vodka. This bottle was 
square in shape but the brand name could not be recalled. He 
believes he may have had a drink with "GALT" in his (GARNER’s) 
room at 10? - 14th Street, N.E. after which he accompanied 
"GALT" to the rooming house next door where he showed "GALT" 
room number 2. When "GALT" stated that the room was quite 
small, GARNER opened- the door connecting with room number 4 
which is utilized normally as a storage room and which ha s no 
windows. GARNER told "GALT" he could use the connecting room 
and at this time there was some mention made that "GALT" 
would put his television set on the desk -in room number 4 
as well as other articles belonging to "GALT". GARNER recalls 
that the connecting door is equipped with a hasp and padlock 
and that he (GARNER) upon unlocking and opening this door, 
replaced the padlock, (inlocked) on the hasp. GARNER said he 
did not see the television or other items belonging to "GALT" 
at this time and has no clear recollection of ever seeing any 
of "GALT’s" possession prior to "GALT’s" departure from this 
address.

GARNER also recalls that "GAIT" left the partly 
consumed bottle of vodka with GARNER and that after showing 
"GALT" to his room, GARNER returned to 107 - 14th Street, N.E. 
where he continued to drink.

He said the vodka bottle .was undoubtedly thrown 
away in the trash.

GARNER states that he is unable to recall any of the 
conversations he may have had with "GALT." When specifically 
asked whether "GALT" had stated how he happened to pick this 
particular rooming house; where he had come from; whether he 
had made inquiries about places to eat, laundry and drycleanin 
facilities or service to his automobile, GARNER said he cannot 
recall any conversation concerning these or similar matters.

■ CO
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He reiterated that his contact with ’’GALT” on this occasion is very 
hazy because of his intoxicated condition.

At this point, GARNER stated that information previously 
provided to Agents concerning having obtained "GALT’S" name at 
the time of initial contact was probably erroneous because he 
now recalls that he did not have "GALT" write his name at this 
time but that this was done a week later on March 31, 1968, when 
"GALT" paid GARNER for a second week’s rent in advance.

: GARNER said that he continued his drinking activities
on through the week of March 24, 1968-and did not begin to 
sober up until the following weekend. Re cannot clearly recall 
any of his actions during this week but has a hazy recollection 
of going to "GALT’s" room at 113 - 14th Street, N.E. about 
Tuesday night and of again having some drinks with "GALT” in this 
room. He states that he cannot recall any of the conversations 
with "GAIT" at this time and he does not recall observing any of the 
items that might have been in room number 2. He does not recall 
why he happened to go to the room but suspected that he may have 
been "checking the building" and just dropped in to visit with 
"GALT" when he discovered he was in the room. He believes this 
was Tuesday night, March 26, 1968, but is not sure of this,

GARNER also stated that sometime during the first week 
possibly on Wednesday, he recalls walking across the street from 
his residence to Postal Sub Station C for the purpose of buying 
some envelopes. He said that he was still in a drunken 
condition but hazily recalls encountering a young nan approximately 
20 years of age in front of the Post Office who addressed GARNER 
by name. This unknown individual asked GARNER a question to the 
effect "Who was the man I saw you with last night in the 
white Mustang?" GARNER said this suggested to him that he had 
possibly gone with’GALT" somewhere in "GALT’s" automobile while 
he (GARNER) was dead drunk but although he has tried to recall 
such an incident, he cannot recall ever being in "GALT’s" car. 
GARNER was specif ically questioned at this point as to whether he 
has any friends or acquaintances residing in the vicinity of 
Highland View Street, Ponce de Leon Terrace and Barnett Street, 
N.E. GARNER said that he did not know anyone in that neighborhood 
and cannot recall having visited that neighborhood on any occasion 
in the recent past.

21

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176



JEO; hjm 
* 4 ;

Several efforts were made to encourage GARNER to 
recall additional information concerning the unknown man who 
questioned him concerning being in the white Mustang, but 
he repeatedly stated that he just does not know this person but 
feat it is possibly someone who has been a patron at one of the 
restaurants vhich GARNER has operated in the past.

GARNER recalls no further contact with "GALT" until 
Sunday, March 31, 1968. At this time GARNER had "begun to 
sober up" and went to the rooming house at 113 - 14th Street, 
N.E. to check the rooms. He said he does this frequently to 
be sure that the "hippies" have not again invaded these premises. 
On this occasion, he encountered "GALT" in thehall. At this 
time, "GALT" said "he might as well pay him for another week." 
GARNER said that he did not enter "GALT’s" room at this time 
but picked up an en velo pe which was lying on the table 
in the hall and it was at this time he had "GALT" print his 

lame thereon with the view of transferring the name to his 
permanent records when GARNER returned to his own room. GARNER 
said he knows he was paid in cash but does rot recall the denomination 
of the bills or any further conversation with "GALT" at this tine-;

GARNER said that he remained in a sober condition from 
March 31 until the beginning of his most recent drinking spree 
on April 19, 1968. He is, accordingly, sure that he did not 
see "GALT" again after he was paid on Sunday, March 31, 1968. 
He said he may have seen "GALT’s" automobile parked in the 
rear of 113 - 14th Street, N.E. at various times during the 
week, but could not be positive and does not recall any 
specific dates. He noted that he does not recall ever seeing 
"GALT’s" car parked in the parking lot behind the rooming house 

when GARNER returned from his restaurant to 14th Street about 
4:00 p.m. He said that when and if he saw the car, it is his 
best recollection that it would have been during the early 
morning hours when he left to go to the restaurant or possibly 
late in the evening. He stated he retains the impression that 
"GALT" left the rooming house sometime in the morning and 
would not return until quite late in the evening. He conceded 
that it is possible that the car may have been absent from the 
rooming house for periods of two or. three days while "GALT" ^as 
a tenant there.
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CA.B1ER related that on Fridays, April 3, 1968, he 
went to his restaurant at 1052 Norths ide Drive, N.W. about 
5:30 in the morning. He remained at that restaurant until about 
10:00 a.ei. at which time he returned to the rooming houses 
on 14th Street lor the purpose of getting the linen ready to be 
picked up by an employee of the Atlanta Linen Company which 
performs the laundry services for GARNER. GARNER stated that 

' when help is available, he usually takes one of the female 
employees from the restaurant when he goes to the rooming 
houses on Friday to change the linen. He recalled, however, 
that op Friday, April 5, 1968, he was "short of help" at the 
restaurant and, accordingly, went alone to get the linen. Ee 
believes he could have arrived at the rooming house between 
10:00 and 10:30 a.m. at which time the driver for the Atlanta 
Linen Company was waiting for him. GARNER said he went to 
all of the occupied^rooms and took the linen fromthe beds. 
Upon entering room number 2 at 113 - 14th Street, N.E. , he 
obse^Wd that the bed was made up but from the .appearance of 
the bed it looked as though someone had been lying on top of 
the, spread. He found on top of the bed a note possibly written 
on a piece of cardboard of the type placed in. shiris by the 
laundry. This note was apparently from "GALT"--.and although 
he cannot recall the exact wording, stated something to the 
effect that "GALT" had to go to Birmingham and would return 
in about a week to pick-up his television, and/or property.
GARNER said he tossed the note in the vasts can in the room and 
obtained the linen from the bed which he turned over to th© 
employee of the Atlanta Linen Company.

While.in the room, he observed that the door
_ connecting room number 2 and the adjacent storage room had been 

locked but he did not enter the room at this the® to determine 
what property had been left there by’GALT". Sometime later, 
he did enter the room and noted that a television set was in the 
room along with miscellaneous items which he cannot specifically 
recall that were lying on the desk in the room.

. GARNER said that he has not received any word or 
communication from "GALT" concerning the property left there. 
He cannot recall seeing "GALT" talk to any of the other roofers 
at either of the rooming houses ahdteows nothing concerning any 
of "GALT’s" activities while he resided at this address. Ee is 
certain that "GALT" did not mention having been referred to this 
rooming house by anyone and feels that he would have recalled this 
even though he was in an intoxicated condition during a great 
portion of the time "GALT" resided there.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION . '

■ '^ 5/7/68
। 1) a to -------------------------------------------

^JIMMIE DELTON CARNE^lo? - 14th Street, N.E., 

Atlanta, was interviewed at his place of business, 1052 
Northside Drive, N.W.

GARNER specifically was asked regarding any 
discussions he may recall with the man whom he knew as ERIC S. 
GALT concerning drugs and/or narcotics. GARNER replied that 
he could recall no conversation with "GALT” concerning these 
matters and can recall nothing to indicate G'LT was using drugs 
or narcotics.

GARNER also was asked specifically whether he recalled 
any conversation with "GALT" concerning racial matters. GARNER 
said he cannot recall any such conversation.

i GARNER reiterated information previously furnished 
that the only conversation with GALT was Ilie one on March 31, 
1968,1 at which time he was paid for an additional week’s 
rent. He again stated he is positive he did not encounter "GALT" 
at 113 - 14th Street, N.E., on Friday, April 5, 1968, when he 
GARNER, went to that .address to remove the dirty linens to be given 
to the laundry man.

. GARNER said PERRY LEE ZACKERY, the cook at Garner’s
Cafeteria, and another employee at the cafeteria, went to the 
rooming houses on 14th Street on the afternoon of April 5, 
1968, to make up the beds. He cannot recall the identity of 
the woman who accompanied ZACKERY, but knows only it was a 
Negro female whom Ie had picked up to work in the restaurant 
as a dishwasher. He noted that during the past several 
weeks, he has had numerous different women working at the 
restaurant, andcannot specifically recall which one was working 
on April 5, 1968. He suggested that EDNA JACKSON, who resides 
at 646 Whitaker Street, might have been the woman who 
accompanied PERRY ZACKERY to clean the rooming houses on 
April 5, 1968.
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FD-302 (Rev. 4-15-64)

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

• Date . May 9, 1968______

• ■ wJIMMY GARNERED? 14th Street, Northeast, was
shown a photograph of JAMES EARL RAY In which he was wearing

' a suit, white shirt, and fore-in-hand tie. He stated this 
is the best likeness he has seen to date of RAY and stated, 
'‘if not him, It's his twin brother."

. I GARNER stated he has continued to try to recall 
additional information concerning RAY and his brief stay 
a,t 113 14th Street, Northeast; however, he has been unable 
to recall any additional information.
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• j * FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

■ Date May 9, 1968

Mrs. ESTELLE PETERS, Piedmont Laundry, 1168 
Peachtree Street, Northeast, was shown a photograph of 
JAMES EARL RAY in which he is wearing a dark suit, white 
shirt, and fore-in-hand tie. She stated she believes the 
photograph of RAY in which he was wearing a bowtie is a 
better likeness, however, stated the more recent photograph 
in which he is wearing a fore-in-hand tie looks older and 
the eyes and nose appear very similar.

She stated she has been unable to recall any 
additional information concerning the individual whom she 
knew as ERIC. S. GALT.-
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■' On April 24, 1968, SAs JAMES RICHARD FLICKR
' JOSEPH G. SHEA, and JACK T. BEVERSTEIN interviewed^ LEWIE 

RAYMOND DOWDA, an inmate at the Cobb County Jail/larietta, 
“Georgia^ DOWDA adv is ed he was formerly incarcerated at the

■ Missouri State Prison, Jefferson City, Missouri. He stated 
while at the Missouri State Prison, he was acquainted for

' approximately three years with JAMES EARL RAY, a fellow 
inmate. DOWDA advised he was released from the Missouri

; State Prison on December 23, 1966, and JAMES EARL RAY was 
still incarcerated. He stated he had been the chief cook 
at the Missouri State Prison and RAY worked as a bread 
slicer.

DOUDA advised RAY was the type person the other 
Inmates did not "mess with." He described RAY as a "loner" 
who usually initiated the conversation if he wanted to talk 
to anyone. He stated that RAY spoke in a mild, low tone and 
when angry would speak even softer. He stated he had never 
known RAY to become excited and shout. To his knowledge, 
he has never known RAY to smoke. He stated RAY had a fair 
complexion, which was blotchy, having pimples around the 
lower portion of his face. He stated RAY had a rash on the 
right side of his head during the entire time he had known 
RAY and RAY would scratch this rash.- He stated this rash
was very noticeable due to the type of haircut in the 
Penitentiary and RAY put some type of salve on this rash. 
He stated RAY’s hair was lightly streaked with gray. He 
advised the only scar he can recall which RAY had was a 
large burn scar on his forearm, side unrecalled. He 
stated this scar was located near the wrist. He stated 
RAY had dingy teeth.

DOWDA advised RAY always talked about "running 
around" in St. Louis, Missouri. He normally talked about 
two girl friends, one of these he had met at the Gaslight
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i(a bar) located in either St. Louis or Kansas City. DOWDA 
stated the other girl was a girl RAY had met around the 
college at Columbia, Missouri, and it was his impression 
this girl had worked in a tavern there. ' .

DOWDA advised RAY, while in prison, wore a ring 
on his left hand which was made at the Penitentiary, 
having been made from white metal with raised initials. 
He stated RAY never smiled, but when he smiled, it looked 
like a smirk. He advised RAY was clean and not sloppy 
in his dress. He described RAY as an avid reader and 
considered RAY to be -intelligent. He advised RAY partic­
ipated in softball games as a pitcher and would watch all 
of the baseball games at the Penitentiary, however, he 
had never heard RAY speak of professional baseball.

DOWDA .stated that some time in 1966, a group 
of Black Muslims had petitioned for the right to have 
their own religious services. He stated the Muslims would 
congregate in groups and that a subsequent search of the 
Negro prisoners had uncovered a large cache of weapons. 
DOWDA stated the white prisoners then armed themselves and 
there was a riot at the prison. DOWDA stated three Negro 
prisoners were killed. DOWDA stated he would not say RAY 

ted knifed these Negro prisoners, but did say that if RAY 
had not knifed them, he definitely knew who had killed them.

DOWDA stated RAY definitely was a racist and 
hated Negroes. He stated RAY had made the statement and 
firmly believed that all the Negro prisoners inside the 
Penitentiary should be killed. He stated RAY had on 
several occasions made the statement that if the price were 
right, he would kill MARTIN LUTHER KING, JR. DOWDA stated 
he does not recall ever hearing anything which would indicate 
a ’’contract” was out for the murder of MARTIN LUTHER KING.
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DOWDA advised he would not be surprised if JAMES EARL RAY 
was the murderer of MARTIN LUTHER KING, however, he does 
not believe RAY would have killed KING without being 
paid for it. . '

DOWDA stated approximately four months before 
he, DOWDA, was released RAY had attempted to escape from 
the Missouri State Prison by going out of the prison behind 
the ovens in the prison bakery. He stated RAY was appre­
hended and RAY had broken his arm in this escape attempt. 
He stated RAY had talked about escaping from the Penitentiary 
prior to this. DOWDA advised he does not believe RAY returned 
from maximum security confinement prior to DOWDA's release 
from prison.

DOWDA stated while in prison, RAY was particularly 
interested in Western music. He stated he does not recall 
RAY ever mentioning anything about dancing. He stated that 
during this period a number of orchestras from the Lake of 
the Ozarks had played at the State Prison and RAY would 
never miss these performances. He stated RAY often talked 
about planning to go to the Lake of the Ozarks when he got 
out of prison. DOWDA stated he would have no idea who RAY 
would contact at the Lake of the Ozarks, but stated if he 
were bo look for RAY there, he would first find out who was 
selling dope and through this person, locate RAY. He stated 
RAY had talked about being on dope prior to being in the 
Missouri State Prison. He advised RAY had to have an out­
side source of income while in prison Inasmuch as RAY's 
dope habit was costing RAY $35 to $40 a week for shots and 
RAY appeared to be well fixed, never wanting for anything.

DOWDA extimated RAY spent $15 to $20 a week for 
personal conveniences. He stated RAY, while in prison,

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176



(at 44-2386 
IjTBibJc 
;4

used amphetamine, taking the shot in the "main line." He 
stated RAY would take two to three shots a day. He stated 
HAY never lacked for money, but had no idea of RAY's source 
of income. DOWDA stated he is certain RAY was not selling 
amphetamine to other prisoners, stating he has known RAY 
to give free amphetamine to prisoners who needed a shot. 
DOWDA denied that he himself had ever taken any shots, but 
admitted he has taken pills. DOWDA claimed he and RAY 
were not engaged in the sale of amphetamine at the Missouri 
State Prison.

DOWDA stated that HAROLD SCHAEFER, Guard on the 
gate in the kitchen of the fflssour’i State Prison, was very 
close to JAMES EARL RAY and it was DOWDA's understanding 
that SCHAEFER was RAY’s source of amphetamine. He stated 
BENJAMIN 0. GOODIN was a civilian in charge of the kitchen 
and he is certain GOODT.N was not connected in any way with 
the bringing of amphetamine into the prison. He stated 
while GOODIN was friendly with RAY, he understands it was 
GOODIN who had disclosed RAY's hiding place when RAY had 
attempted to escape in 1966.

DOWDA advised one NEIL ABBY (phonetic) was RAY's 
closest friend in the Missouri State Prison and was respon­
sible for bringing RAY into the kitchen. He stated ABBY 
at this time was chief cook at the prison. He believes 
ABBY was serving time for breaking into a drug store and 
he does know that dope was connected with ABBY's offense. 
He stated ABBY had a detainer on him as he was an escapee 
from the State of Texas. DOWDA does not know whether or nol> 
ABBY is presently in custody but does not believe he is 
presently in the Missouri State Prison.

He stated RAY had another friend, one DONALD DEAN 
RIGGER ♦ He stated RIGGER was from California arid ^RIGGER-' s ’ 
wife* was a psychiatrist at the Napa State Hospital, which
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its located north of San Francisco, California.

DOWDA advised that RAY and other inmates that might 
have DOWDA’s address would have a Route 1, Sanford, Florida, 
address, and would net know that he is presently in Marietta, 
Georgia. He stated his father, STEVEN C. DOWDA, presently 
resides at 110 South Chandler Street, Deland, Florida, and 
that anyone inquiring for him at Sanford, Florida, would be 
sent to Deland, Florida. DOWDA claims he has not been 
contacted by RAY and has heard nothing to indicate RAY has 
attempted to contact him. He stated RAY had talked about 
traveling over all the United States, but had never mentioned 
anything which would indicate RAY was associated with any­
one in the Atlanta, Georgia, area, DOWDA stated the only 
other prisoner he knew who was from the State of Georgia, 
Who was an inmate at the Missouri State Prison was one 
JERRY WHITE from Calhoun, Georgia. He advised WHITE had a 
Federal detainer against him and believes WHITE is still 
incarcerated at the Missouri State Prison.

DOWDA advised he had made a trip to California in 
November of 19^7, and that he and his wife had spent 
Thanksgiving Day visiting her uncle, BOB GRAHAM, who resides 
at Palos Verdes, California. Ha stated GRAHAM is Regional 
Manager for IBM in that area. He stated that he and his wife 
had stopped at Jefferson City and while there, contacted a 
Missouri State Prison guard, Mr. "PETE" PETRIE. He stated 
he had not made any inquiry concerning RAY and was not 
aware that RAY had escaped. He stated he had not made any 
inquiry concerning inmates inasmuch as his wife did not know 
he was a former inmate of the Missouri State Prison. He 
stated he had stopped in the Kansas City, Missouri, area 
and attempted to locate PAUL ALVIN LAIL, JR., who had been 
in the Missouri State Prison as PAUL ALVIN CARTER. He 
stated LAIL had been released approximately a year before 
he had and that they had agreed to attempt to get together
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after their release from prison. He stated LAIL worked in 
the license shop at the Missouri State Prison and although 
he was acquainted with RAY, he did not believe LAIL was a 
particularly good friend of RAY. He stated after his return 
from California, he was contacted by PAUL ALVIN LAIL, JR. 
He stated LAIL owns a home at 34 Barbodos Drive, Palm 
Springs, West Palm Beach, Florida, Telephone Number 965­
4221.' He stated LAIL In February of 1968 was out of a Job 
and had come to Marietta, Georgia, looking for employment. 
He stated LAIL had come to Marietta, Georgia, with his 
wife and a small baby and had resided with DOWDA for 
approximately one and one-half weeks, leaving approximately 
two or three days after DOWDA was arrested, DOWDA having 
been arrested on March 4, 1968.

f DOWDA advised he could recall nothing else concern­
ing RAY which might assist in his location, but in the 
event he remembered anything additional, he would contact 
the FBI.
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1he following investigation was conducted by 
SA JAMES RICHARD FLICK on April 25, 1968 at Marietta, 
Georgia: X

i LEWIE_RAYMOND DOWDA was interviewed at the
G>bb County*718117 Marietta / Georgia, where he was incarcerated 
and provided the following information regarding JAMES 
EARL RAY:

DOWDA advised after the interview with agents 
on APril 24, 1968, he recalled that he had also been 
employed by Liggett Lane (phonetic) Drug Company at Tenth 
and Peachtree Streets, Atlanta, Georgia. DOWDA advised 
he was employed there as the manager in the soda fountain 
department. DOWDA advised that he had learned previously 
that the subject, JAMES EARL RAY, had been seen in Atlanta 
and'thought possibly he might have come looking for DOWDA. 
DOWDA stated he had no idea whether or not RAY might have 
been aware of his employment, but stated there was a possibility 
that he may have been. DOWDA continued he had been employed 
at Liggett Lane Drug Company around November or December 
of 1967. DOWDA stated during that time he worked under 
Dr. (First Name Unknown) CHOTAS, who was the General Manager 
of Liggett Lane Drug Stores and worked with EDITH (Last 
Namu Unknown) who became the Manager of the soda fountain 
department after DOWDA left their employment. DOWDA advised 
if RAY had ever come into the Liggett Lane Drug Store 
looking for him these two persons would have been the persons 
most likely to have been contacted in this regard.

DOWDA stated he had never received any information 
that anyone similar to RAY had been seeking him.but stated 
that there was a distinct possibility that this may have been 
true.

DOWDA further advised sometime after he had been 
arrested by agents in Marietta, Georgia, at the Bonanza 
Sirloin Pit, he had been advised by persons, who he could 
not recall that a long distance plrone call had been made to 
the Bonanza Sirloin Pit in Marietta around November or
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December, 1967, and was received at that time by either 
LLOYD JERINGAN or DAN AYERS (Phonetic). DOWDA advised that 
he was not certain which of these persons received this 
phone call but was advised that the person who called left 
nd phone number and apparently did not identify himself 
to the person v/ho received the telephone call. DOV,'DA advised 
he had no idea who the phone call may have been from and 
stated that he never did receive any further information about 
this'call, nor was the call ever completed to him.

DOWDA stated as best he could recall the phone call 
might have originated in Oklahoma, but stated that neither 
he nor, as best he could recall,'RAY had any mutual friends 
in that area. •

0. A. HEMBREE, 2424 Sewell Mill Road, Marietta, 
Georgia, advised that LEWIE RAYMOND DOWDA had been employed 
by him as a tractor driver and all around assistant from 
March 8, 1968 to April 12, 1968. HEMBREE advised that 
during this time DOWDA had worked satisfactorily for him 
every day that they could have worked, weather permitting, 
HEMBREE advised the total duration of this time was approximate! 
five weeks and stated tha t as best he could recall at no time 
did DOWDA ever leave this area. HEMBREE continued that on 
two or three occasions, DOWDA had worked on Saturdays, but 
had never worked on any Sundays during this time. HEMBREE 
advised there was no way to specifically determine the 
exact dates on which DOWDA worked, but provided the following 
dates on which DOWDA was paid and the amounts.

Date Amount of Check

March 8, 1968 $50

March 15, 1968 $65

March 22, 1968 $23

March 29, 1968 $42.33

36

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176



AT! 44-2386
JT'Fisja
3 ;

Date

April 5, 1968
April 21, 1968

Amount of Check

$60 
$80.64

HEMBREE stated during this five or six week 
period, he had made two loans to DOWDA in two checks,one 
for $30 and one for $10. HEMBREE advised that if DOWDA 
were to have been empbyed five days per week, his checks 
would run approximately $90 to $115. HEMBREE advised 
that all of the checks indicate that DOWDA may not have 
possibly .worked all five days of the week, but again 
stated that this was due to the weather, stating that in 
rainy-type weather it was impossible for them to work.

HEMBREE stated that DOWDA had been a satisfactory, 
employee while working for him.
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, ■ i On April 29, 1968, LEWIE RAYMO1W DOWPAjM^sint erviewed 
at the Marietta City Jail, Marietta, Georgia, by 'Special Agents 
ROBERT S. PERRY, JAMES RICHARD FLICK and JACK T. BEVERSTEIN. 
DOWDA had been transferred to this jail due to an escape attempt 
by other prisoners at the Cobb County, Georgia, Jail.

DOWDA advised JAMES EARL RAY had been very close to 
(First Name Unknown) ’’PUNCHY” MILLER, an ex-boxer who had 
worked in the kitchen at the Missouri State Penitentiary (MSP). 
MILLER had been one of the leaders at the MSP and was removed 
from the kitchen after the accidental killing by him of another 
prisoner during a fight. DOWDA stated he had no knowledge 
that MILLER was engaged in the distribution of amphetamines 
at the prison. He stated MILLER was released from prison and 
went to a town located close to the MSP, where he started 
passing bad checks. BENJAMIN O. GOODIN, Supervisor in the 
MSP kitchen, tried to retrieve these bad checks, but was 
unable to do so before MILLER was returned to prison for 
passing bad checks. DOWDA could not explain why GOODIN should 
make MILLER'S checks good. DOWDA stated GOODIN had been in 
the U. S. Navy and had served aboard several ships which 
were sunk. He stated GOODIN reports to the Veterans Administration 
weekly and is on some kind of drugs, which he believes MILLER 
obtains by prescription. He advised RAY was not particularly 
close to LEO BARNETT. He stated LEO BARNETT’s mother lives in 
Flat River, Missouri and lisa bother, DARRELL BARNETT, who is 
in the MSP.

DOWDA advised that in April, 1967, he had taken a trip
to Missouri and had gone to Flat River in an effort to locate
LEO BARNETT. He stated BARNETT’s mother told him LEO was 
serving time in the penitentiary in Florida, He stated he then 
returned to Georgia without seeing any of the guards or anyone 
else in Miss wri. He advised on his return trip he had met 
"DINK" CHUMLEY in a bar in Alabama. 'He stated CHUMLEY was
fiaVing trouble with his wife, who had burned all CHUMLEY’S
clothes and he was enroute to Georgia in an effort to get away 
from Ler. He stated CHUMLEY decided to come to Marietta,Georgia, 
with .him, which, he did. DOWDA stated the trip to Missouri 
only took him three days and again denied having contacted anyone 
else . . .
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DOWDA stated CHUMLEY stayed in the Atlanta area for 
several months and then left to go to South Carolina to see 
a girl friend. He advised CHUMLEY returned from South Carolina 
and told DOWDA that he had a job and was working somewhere in 
Atlanta, Georgia. DOWDA stated he has no idea concerning the 
present whereabouts of CHUMLEY.

i । DOWDA advised that RAY, while in prison, worked as 
a bread slicer and only earned between $5 and $6 per month, 
but never seemed to want for money. He stated RAY, while in 
prison, always wore his hair short. He stated RAY only mentioned 
tw,o girls while in prison and from conversation, DOWDA felt 
RAY thought more of the girl he had met at Columbia, Missouri, 
than the girl he had met at the Gaslight.

DOWDA advised NEIL ABBY (phonetic) was one supplier 
off amphetamines in the MSP, He stated he believed 2BBY 's 
source was HAROLD SCHAEFER, a guard at the kitchen gate of 
the prison. He stated ABBB nearly ran the K Hall and after 
his transfer to C Hall, ABBY nearly ran it also. He stated 
ABBY could get his cell door open by guards anytime lie wanted.

DOWDA advised the main supplier of amphetamines 
in MSP was a prisoner whose name he does not now recall. 
This person was known by two initials and he was serving a 
long sentence for the fatal shooting of a St. Louis police 
officer. He advised this person attempted t;» escape several 
times and was almost in complete charge of C Hall. He stated 
he had the run of the prison and had a pass to eat in the 
officers dining room, which he did most of the time. He was 
very close to Warden NASH and after NASH’s suicide, tried 
unsuccessfully to get close to Warden SWINSON. He stated 
after Warden SWINSON took over, one-half pound of 
amphetamines were found in the trash can of this prisoner’s 
^el-1. This prisoner had six to eight prisoners pushing 
the amphetamines for him. He stated he believed this 
prisoner obtained his drugs through a guard. He described 
this prisoner as a white male, approximately 32 - 33 years 
of agej 6’ - 6' 1”; 180 pounds; black hair. He stated this 
prisoner was close to JAMES EARY RAY, as well as prisoners 
LEO ^ARNETT and NEIL ABBY.

DOWDA advised the only prisoners at the MSP whose 
addresses he had were for PAUL LAIL,.- and LEO BARaIETT. He
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stated he had not obtained RAY’s address, however, he feels 
RAY has his address in Florida, but would not know if he were 
in Marietta, Georgia.

DOV/DA stated he had taken a trip to California 
during the Summer of 1965 and on this trip he had spent 
two or three days with a distant cousin , JACK HOLCOMBE, 
wh8 resides at San Jose, California. He stated he had also 
visited a friend of his sister, one BEVERLY WHEELER, who is 
a nurse in a Los Angeles hospital. He stated it was on this 
trip that he got in trouble in Missouri and was sentenced to 
the MSP, DOWDA denied having returned to California the 

■§&&&’£ of 1962-. He stated that on his trip to California 
in।the Fall of 1967, he had planned to call JEWEL RIGGER, 
psychiatrist at the Napa State Hospital located outside Santa 
Rosa, but had not made the call. He advised JEWEL RIGGER 
is'the wife of an inmate at the MSP. He stated LLOYD A. 
BELT, Supervisor in the kitchen at the MSP resides at Henley, 
Missouri and on the trip to California, in the Fall of 1967, 
he had visited BELT.

DOWDA advised that within the MSP there are two 
gangs, one being from St. Louis and the other from Kansas 
City, Missouri. He stated there was a good deal- of friction 
between these gangs and that RAY associated with th© leaders 
of the St. Louis gang.

DOWDA advised he had talked to his wife concerning 
the reported visitor to his home at 2:00 A.M. on a morning 
in the Fall of 1967. He stated his wife claims she has no 
knowledge of anyone visiting their apartment at this time 
of the morning. DOWDA stated he has no idea who this person 
could be. DOWDA stated the resident manager of these apartments 
must have been mistaken. He stated the manager/ had not 
approached his wife concerning any person visiting their 
apartment at 2:00 A.M. in the morning.

DOWDA advised that during the period he worked 
at the Lane Liggett Drug Store, located on the corner of 
Peachtree and 10th Streets, he met many persons he felt 
were ex-cons, but denied ever being approached concerning 
source of drugs in this area. DOWDA stated he has no knowledge 
as to the persons who might be supplying drugs in that area.

'f
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He stated he is certain the druggist at the Lane Liggett 
Drug; Store was not supplying these individuals. He recalled 
having talked to a man in his late 40s, approximately 5* 10", 
150 -i 155 pounds, having dark curly hair, with gray streaks, 
who had visited the restaurant in the drug store and had 
mentioned owning several rooming houses in the area. He 
advised ho does not recall this person’s name and had 
only the one contact with this individual. DOWDA advised 
the name JAMES GARNER sounded familiar to him and feels 
he has heard this name mentioned sometime in the past, 
possibly when he was employed at the restaurant in the Lane 
Liggett Drug Store. He advised he does not personally 
know JAMES GARNER and could furnish no information concerning 
him. j

I
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Tho7 following investigation was conducted by SAs 
JACK T. BEpSRSTEIN and JOSEPH G. SHEA

/ On April 24, 1968, CAKE GENE TAYJZ&, also known as 
"Junior* TAYLOR,... 185 W. Dixie 'Street, Marietta, Georgia, advised 
thaFthe photo of JAMES EARL RAY did no/|/resemble person known to 
him as ’’Red", who had stayed with LEWIE DOWDA a couple of weeks 
in approximately March, 1968, He stated person known to him 
as "Red" was a white male, approximately 6*, 35 years of age, 
185 pounds, and had bright red hair. He advised this person 
had come to Marietta, Georgia, with his wife and small baby 
and had resided with the DOWDAs at the Olive Spring Apartments.

TAYLOR advised he had been employed with DOWDA at the 
Bonanza Streak House in Marietta, Georgia. He advised he had 
never seen anyone resembling JAMES EARL RAY in the company of 
DOWDA. He, stated during the Fall of 1967, DOWDA and his wife 
had traveled to California to visit her relatives and at no time 
did DOWDA ever mention contacting anyone he was acquainted with 
who could logically have been JAMES EARL RAY.
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( 1 The following investigation was conducted by SA JACK 
T. BEVERSTEIN:

On April 25# 1968, EDITH BUSBY, Manager, Soda Fountain 
Lane-Liggett Drugstore, 10th and Peachtree Street, Atlanta, 
Georgia, advised LEWIE DOWDA had been employed as Manager of 
the Soda Fountain from December 23# 196?, to January 23, 1968, 
at which time DOWDA left, claiming he was going to move to 
Florida. She stated it is her understanding DOWDA is now 
employejd at the Bonanza Steak House, Marietta, Georgia. BUSBY 
viewed 'photographs of JAMES EARL RAY and stated she had never 
seen this individual. She advised no one has contacted her
concerning the whereabouts of DOWDA.

On April 25, 1968, Dr. TOM CHOTOS, Manager, Lane- 
Liggett Drugstore, 10th and Peachtree Street, N. E., Atlanta, 
Georgia, advised photograph of JAMES EARL RAY is unfamiliar 
to him. He stated no one has ever contacted him for instruc­
tions how to contact LEWIE DOWDA.
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1 Date May 2., 1968

RAYMOND LOUIS CURTIS, 
Whitfield bounty Jail, Dalton, 

.not personally serve time with 
Prison, Illinois, and the only 
Ing this is what RAY told him. 
related to him by RAY while he ■ 
together in the Jackson County 
for a six or seven month period

who is confined in the 
Georgia, advised he did 
JAMES EARL RAY in the Menard 
information he has regard-
This information was 

and RAY were serving time' 
Jail, Kansas City, Missouri,

He stated he never heard RAY say that he had 
served time in Joliet or Pontiac Prisons, but he felt that 
if RAY had served time in either one of those places, he . 
would probably have been shipped to Menard Prison for 
discharge. •

CURTIS advised there was a close associate of 
RA^'s serving time in Jackson County with them. He cannot 
recall the name of this individual, but stated he was * 
convicted as a co-defendant with RAY on the same check / 
charge and from conversation with RAY, this individual 
was presumably the same person with whom RAZ served time 
in'Menard Prison.

• CURTIS advised he recalls a third unidentified
individual visiting RAY and his co-defendant in Jackson 
County Jail who seemed very close to both of them, but 
stated he strongly doubted that the visitor's log main­
tained at the Jail would reflect the name of this visitor 
due to irregularities in keeping such logs.

He advised he could not furnish a description 
of the third man.

CURTIS advised he was confined in the Jefferson 
County Jail with RAY and his co-defendant from approxi­
mately March of 1955 until July of 1955, and that they 
all subsequently ended up together in Leavenworth Prison.

On 4/22/68 at Dalton, Georgia Fi|e # Atlanta-4 4-2386

by SA BERNARD R. BERRY:b Jo Date diclaled^26/68

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to 
your agency; it and its contents are not to be distributed outside your agency.

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176



, At 44-2386
‘ BRB:bJc

2

He stated while at Leavenworth Prison, RAY’s associate 
.and co-defendant did nothing but lift weights and attempt 
to improve his physique.

He described this co-defendant as being a white 
male, age 36, at that time, 5'10" to 6’, 180 pounds, and

I well built.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Dat0Jteyi3^—1268

RAYMOND LOUIS CURTI^/feurrently Incarcerated Whitfield 
County Ja. £l~,~Da Itoii, ~gebrg ia, advised that he has spent time in 
prison on two or three occasions with JAMES EARL RAY. CURTIS 
advised he first became acquainted with JAMES EARL RAY in March 
1955 at the Jackson County Jail, Kansas City, Missouri. He 
stated RAY was incarcerated at the Jackson County Jail on- 
Post Office burglary charges and had just recently been released 
from prison in Menard, Illinois, prior to his incarceration at 
Jackson County. CURTIS at the same time was under arrest for 
armed robbery and bank robbery in the Missouri area. During 
this period, CURTIS stated he and RAY were cellmates for 
approximately six to seven months. While cellmates, CURTIS 
recalled that RAY had a close friend, name unrecalled, who 
visited him while RAY was at the Jackson County Prison. This . 
friend had been a former cellmate of RAY when RAY was incarcerated- 
at Menard, Illinois. CURTIS never actually saw this man but 
knew that RAY had several visits from one particular individual. 
This man kept RAY in spending money while RAY was in Jackson 
County Jail and in CURTIS' opinion this individual would harbor 
RAY if RAY were on escape.

: CURTIS went on to say that RAY had another close
friend, name unrecalled, of Italian descent, apparently a 
"big man" in the syndicate. This Italian had apparently 
operated with RAY in the past and both he and RAY had engaged 
in handling stolen Postal money orders and travelers checks.

After six or seven months as cellmates at Jackson
County Jail, RAY was sentenced to three years on the Post Office 
burglary charges and transferred to Leavenworth Federal Penitentiary. 
Two weeks later CURTIS received a 16-year sentence for bank robbery 
and also was sent to Leavenworth. While confined at Leavenworth 
together, RAY spoke of no girlfriends and corresponded with hone 
to the best of CURTIS' knowledge. While in Leavenworth, RAY 
mentioned that he "operated" frequently out of Quincy, Illinois. 
By "operated", RAY meant "engaged in burglary and payroll jobs."

CURTIS said that while he and RAY were incarcerated they

-’47 -
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hy ______________________________________________ _ Dele dictated------- -—------------------------- -
This document contain, neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is th. property of th. FBI and is leaned io your oge-cy 

it and its contents ore hot Io be distributed outside your agency. .

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176



AT 44-2386
TRH:jhs

2

engaged in crooked poker games and took fellow prisoners 
for]money. In the opinion of CURTIS, RAY was a good poker 
player and an excellent card handler. During this incarceration 
RAY mentioned underworld and hoodlum connections, names unrecalled, 
in Chicago, Detroit, Tampa, and the Tijuana, Mexico area.
CURTIS went on to say that after serving seven to eight months with 
RAY at Leavenworth he was transferred to the United States Penitentiar 
Atlanta, Georgia. CURTIS served six to seven years in the United 
Stites Penitentiary, Atlanta, and in June 1962 was released but 
sent back to the Missouri State Penitentiary, Jefferson City, 
Missouri, to serve time on armed robbery charges. While in the 
state penitentiary at Jefferson City, Missouri, CURTIS again 
was Incarcerated with JAMES EARL RAY. On occasions they were 
in the same cell together in "B" Hall and "c" Hall. They served 
together from 1962 to 1966. While in "B" and "C" Halls they 
were together in a three-man cell with a third individual who 
CURTIS said could verify the following facts but whom CURTIS 
refused to identify.but whom CURTIS refused to identify:

CURTIS stated that during this incarceration President 
JOHN F. KENNEDY was assassinated and word from the outside filtered 
into the prison that this was probably a conspiracy. Word came 
in that KENNEDY had a "bounty" on his head. CURTIS was unable to 
give further details on the "bounty". He said in 1963-1964 
Dr. King's movements became"one of the topics of conversation at 
the state penitentiary. Word got around to the inmates that the 
"KK of the South" who apparently went to businessmen and had raised 
approximately a million dollars, had a ’bounty" with ths money on 
KING’S head. CURTIS was unable to give further details or 
information regarding "KK of the South".

CURTIS said that from 1962 to 1966 before CURTIS' 
release RAY mentioned at least a dozen times that had he known 
about a "bounty" on President KENNEDY'S head and had he been out 
he would have mdde every effort to collect it. RAY also said 
approximately a dozen times in the presence of CURTIS "if he got 
out in .time and if KING was still alive he would like to get the 
'bounty' on KING". RAY never mentioned whom he would contact to 
get this "bounty" but CURTIS advised the criminal element knew 
hor’to contact such people.

CURTIS went on to say that the 
KING ma.de by RAY were heard by the third

above statements concerning 
cellmate mentioned above.
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In addition CURTIS stated that RAY had a friend 

In New Orleans, Louisiana (FIRST NAME UNKNOWN) COIN {phonetic) 
who was apparently a "fence". This man was well connected 
with the hoodlum element, however, was quite old and in the 
opinion of RAY was in 1955 at least 55 to 60 years of age. In 
;he opinion of CURTIS this individual would definitely harbor 

RvAY. CURTIS knew no close friends or associates of RAY.
RAY, allegedly through prison grapevine, had a wife but this 
was never mentioned by RAY. CURTIS said, however, a few prisoners 
.mentioned family connections. While in prison RAY also mentioned 
gambling in Los Angeles, California. No specific place in Los 
Angeles as to the gambling was mentioned. RAY in CURTIS' opinion 
was a "high liver" when outside and would associate with 
prostitutes taking one from town to town.

I ' RAY with regard to KING'S killing indicated he would 
make all rules and .would in all probability demand the "bounty" 
money be put in a bank. RAY mentioned three foreign countries, 
which he had learned about and which CURTIS assumed RAY would go 
to if out of the United States. These foreign countries were 
New Zealand, Brazil, and Switzerland. CURTIS was of the opinion 
that not over three people would be Involved in the actual 
assassination. It would have been well planned with diversionary 
measures and in the opinion of CURTIS a second Individual, not 
RAY, would have driven the getaway car to Atlanta as a 
diversionary measure.

CURTIS said he would not testify to the above facts 
because if he did testify to this Information he would fear for 
his life.

. <
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UNITEETSTATES DEPARTMENT OF JUSTICE
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Copy Io:

Report of: SA QUENTIN P. STINSON Office: Springfield.
Date: Nay 17 r 196 8 .

Field Office File #: SI 44-561 Bureau File #i 44-38861

Title:

. MURKIN

Character:
CIVIL RIGHTS

Synopsis:
Magistrate ROBERT A. CONEY, Peoria, Illinois, 
vacationed with wife and twelve year old 
daughter in New Orleans, Louisiana, December, 
1967. They could furnish no information 
relating to JAMES EARL RAY, FBI No. 405 942G. 
Mrs. CONEY recalls observing a white late 
model sports car parked in archway of Provincial 
Motel, New Orleans, Louisiana, during visit, 
but she could not accurately describe or 
identify occupants.
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DETAILS:

This inquiry was predicated on information received 
from the Nev; Orleans Office of the FBI reflecting ROBERT A. 
CONEY, Judge, 311 Fayette Street, Peoria, Illinois, was a 
registered guest of the Provincial Motel, 1024 Chartres Street 
New Orleans, Louisiana, on December 17, 1967.

- 2 -
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

nw>W 16, 196 8_________

Magistrate County
Building, Peoria, Illinois, a former United States 
Commissioner of the Southern District of Illinois, 
advised he, and daughter, ^^B^^^^^^HI^H
vacationed in Naw Orleans, Louisiana^du^ngDecombe^^^^^^  ̂
and wore registered guests of the Provincial Motel, 
1024 Chartres Street, New Orleans, Louisiana, for an eight­
day period between December 17 and December 24, 1967. He 
stated they ate breakfast at the motel dining room but- 
otherwise spent the remainder of the days sight-seeing in 
Nev; Orleans, Louisiana. He selected the motel, which he 
described as a very sedate and quiet place, at the suggestion 
of the Chicago Motor Club, Peoria, Illinois.

Magistrate CONEY observed photographs of JAMES EARL 
RAY, FBI Number 405. 942G, then stated he could recall nothing 
relating to this individual.

On 5/14/68 nt Peoria, Illinois File# SI 44-561

t, - SR QUENTIN ? ■ STIHSON/smr ^ „^ 5/15/63
This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI.-It Is the property of the FBI and is loaned to your agency: 
it and its contents are not to be distributed outside your agency*
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date__ May 1 £ ,__ 1.9.18.

5 942G. She advised that
she could not identify the photographs of RAY as any 
person she had observed while vacationing in New Orleans, 
Louisiana, during December, 1967.

Miss advised she vacationed at New Orleans,
Louisiana, between December 17-24, 1967, with her parents, 
Mr. and Mrs. ROBERT A. CONEY, Peoria, Illinois. The 
family was registered guests at the Provincial. Motel, 
New Orleans, Louisiana, during that period of time. At 
times during the above visit, she recalled seeing a white 
sports model automobile that was parked in the archway 
area of the above motel in the loading and unloading area. 
She recalled the automobile was parked in the archway area 
of the motel on three or maybe four occasions and that she 
had walked around the automobile to cross the archway area 
to the restaurant portion of the motel. She could not 
accurately describe the make or model of the automobile 
and could not accurately describe the adults associated 
with the automobile. She stated she did recall there were 
two small children accompanying the adults. She was of the 
opinion that the children were girls under ten years of age. 
She advised she did not observe these individuals in any 
other portion of the motel area.

On 5/15/68 o( Peoria, Illinois F.( SI 44-561

by__J5Aj2UE^ Date dictated 5/15/o 8

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency: 
it and its contents are not to be distributed outside your agency.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

I . . Dn)e2^Lj^J^_____

| Mrs. ROBERT A. COMEY, 533 West Forrest Hill
I .Avenue, Peoria, Illinois, viewed photographs of JAMES

EARL RAY, FBI Number 405 942G, and she was questioned 
. . regarding her observation while a guest at the
. Provincial Motel, 1024 Chartres, Mew Orleans, Louisiana.

. She could not identify the above photographs
’ of RAY as any person she had observed while in the Hew

-Orleans, Louisiana, area during December, 1967. •

F She related her observations while a guest at
the above motel between December 17-24, 1967. She

; recalled seeing a white sports automobile parked at the
archway area of the motel which she stated was used for 

h loading and unloading purposes only. She first observed
=' this automobile about the time of her arrival at the

motel between 3:00 and 5:00 P.M., Sunday, December 17, 1967.

Mrs. CONEY related this white automobile could 
have been a Mustang model car. She stated the automobile 
was definitely an American-made car. She recalled the 
auto because it was parked in the motel archway area on 
three or maybe four occasions, and she had to walk around 
the automobile to cross the archway area to the restaurant. 
She noted this car was a late model car that appeared to be 
waxed and extremely clean in appearance.

Mrs. CONEY stated her impressions of the activity 
in the area are vague; however, she associated three males 
and two females and two small children with the above 
automobile. She observed the occupants were neatly dressed 
in sports clothing and the adults appeared to be between 
thirty and forty years of age.

The two children appeared to be under ten years 
of age and she believed both to be girls. The women wore 
light colored slacks. The men and women both were neat 
in appearance and attractive. She paid particular attention

- 5/15/68 Peoria, Illinois Fi. . SI 44-561Un________________________at________________ ____________________________________ rile _____________________________________________

. SA QUENTIN P. STINSON/smr ’ n . 5/15/68
by^__________ _________________________________ _______________________________ D ate di dated_________ ________________________

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency: 
if and its contents are not to be distributed outside your agency.
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to one woman who had her hair wrapped in a peculiar white 
scarf which came under her chin and tied in the back of her 
neck.

Mrs. CONEY advised that she had not observed the 
above individuals in any other area of the motel and that 
she could not furnish further descriptive information 
concerning them.
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

REPORTING OFFICE OFFICE OF ORIGIN

MIAMI MEMPHIS

DATE INVESTIGATIVE PERIOD ■

5/17/68 5/13 - 16/68 1
TITLE OF CASE REPORT MADE BY TYPED ByV

DAVID N. JELLISON VC 1
JAMES EARL RAY - FUGITIVE; CHARACTER OF CASE |

DR. MARTIN LUTHER KING, 
JR. (DECEASED) - VICTIM

©IVIL RIGHTS

New Orleans airtel to Memphis dated 5/7/68.
Miami teletype to New Orleans dated 5/13/68.
New Orleans teletype to Miami dated 5/15/68.

ISADS

MIAMI

At Miami, Florida;

Will conduct any additional information upon 
request of the Bureau or the Memphis Office,

- A* - 
- COVER PAGE - 

ACCOPMSWENTS CLAIMED? NONE_______________________
Case has been: Pending over one year [ | Yes X] No; Pending prosecution over six months □ Yes GE No

APPROVED SPECIAL AGENT 
IN CHARGE

COPIES MADE:

2 - Bureau (44-38861) (RM) 
® - Memphis (44-1987) (RM) 
2 - Miami (44-1854)

DO NOT WRITE IN SPACES BELOW
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Copy Io:

Report of:
Date;

UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

BATOS N. JELLISON 
May IT, 1963

Field Office File *; 44-1854

Office: Miami., Florida

Bureau File #: 44-38861

Title. JAMES EARL RAY;
DR. MARTIN LUTHER KING, JR. (DECEASED) - VICTIM

Character: CIVIL RIGHTS

Synopsis:

Credit and ©ruminal, telephone and city directory cheeks 
regarding W. 87 BUNGLER, Miahi, Fla., negative. No Columns 
Avenue exists in Miami. Current Fla. license tag 1WW11380 
issued to E. G, HOLMAN for use on a 1966 Lincoln Continental 
coupe. HOLMAN interviewed and states ear and tag in his 
possession on 12/17-19/67, in Miami, Fla. HOLMAN not 
acquainted with a W. M^ BUNGLER and was not in New Orleans 
lE/17-19/67. Current Fla. license tag 1W11386 is subscribed 
to by w, H. RW2LER, 725 N.E. 24th St., Miami. RUNZLER 
interviewed and States he was in New Orleans during pertinent 
period staying M Provincial Motel but was unable to identify 
photographs of JAMES EARL RAY or recall anything about any 
of the other guests at the motel.

DETAILS;
5 /

Information was received from the New Orleans
Office of the FBI that a W^^^RUNGLER^JSSSS Columns Avenue 
Miami, Florida, had registered on December 18, 1967, at 
the Provincial Motel, 1024 Chartres Street, New Orleans, 
Louisiana.

On May 13, 1968, the records of the Credit
Bureau of Greater Miami, the Miami Felice Department, the 
Miami Beach Police Department, the Dade County Department 
Of Public Safety and the Miami Municipal Court were 
reviewed by IC CLIFFORD M. WERNER with regards to a W< M. 
BUNGLER. These recordscontain n© information identifiable 
With W, H. HUNGLER. ’ • ’

This document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to 
your agency; it and its contents are not to be distributed outside your agency.

£ U.S. GOVERNMENT-PRINTING OFFICE: 1967—0 — 273-878
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Miami telephone directories and Polk city 
directories cheeked for W. H. BUNGLER from 1958 to 1968 
with negative results.

There is no Columns Avenue in the Greater Miami 
area.

The Miami Auto Tag Agency advised that 1967-1968 
Florida license tag 1WW11380 is issued to E. G. HOLMAN, 
1410 West 21st Street, Miami Beach, Florida, for use on 
a 1966 Lincoln Continental coupe.

JEUG^£_GJtIJOLMANin ter viewed and advised that tag 
number IWllSSOhalslxeeir^ possession since April, 1967, 
and has been displayed on his Lincoln Continental coupe 
since that tine. HOLMAN was not in New Orleans from 
December 17-19, 1967, nor was his automobile or the license 
tag 1WW11380. HOLMAN knows of no one named RUNGLER.

<icWt_H^_RUNZLER was located at the Walston Company, 
199 S. E. 1st Street, Miami, Florida, and was interviewed 
At this location on May 16, 1968. RUNZLER-advised that 
he was in New Orleans from December 17 - 19, 1967, and 
recalled that he was a guest at the Provincial Motel while 
staying in New Orleans. RUNZLER was unable to recall any­
thing about any of the other guests staying at the motel 
at that time. , '

Upon viewing photographs of JAMES EARL RAY, RUNZLER 
stated that he recalled seeing no one at the Provincial 
Motel who resembled these photographs. RUNZLER could recall 
nothing of the vehicles being driven by other occupants 
of the motel.

- a* -
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ISW1 teCa, 4 titelm, Hirate#!**, M##!#, See Orteflte 
KBs MS8K2X

•team a# *Wk Mal Maga** retell that M t 
fete test earn Mier far a list at ettegtes ate eefeKawwtly 
WteltM five tetters far t»«te»ittM te parma itewtifM 
M We IM by agatel tester* He rater# Sb KMatstete 
Wit waK Mtewtify Wb teteews t» uMr Wb e«M«et w»t«.

XM eft Ite retailing tM« eaeMMBlaette* steel# 
eWafe with gaetal wetter! ties an# after swat®*® «M«h sight 
Me itetetettee rageteia* Wb eatMatee at stellar tyye 
^swteger* er wM»&y hearts” tm «1W» er M#aats»tiaMHB 
ta year areas is srWr t» Mew W MarsatM as t» 
Wetter ley, water mt st lie Wbwk eltese®* sag tore 
wawteetei tor nte rial ate aerate w xaHMat iatetwatite 
tereiefeit, mm& tetiae steaM tear la Kite #»t a# a 
rww&t at tevtetitettea wterwtte la tew JMgteas^ ttere 
«•• elMmate We jteHssw^ te eWItet atoateg Ma is 
taMsete atet« emite, Wtes tee teas tewr&te# te am 
anMitet 1WKKMMU

Wrt^eet MMI ate teww*te«

‘ar ***
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F B I

Date: 5/17/68

Transmit the following in

Via TELETYPE

PLAINTEXT_________________
(Type in plaintext or code)

TO: DIRECTOR, FBI
NEWARK (44-854)

FROM: MEMPHIS (44-1987) (IP)

MURKIN

THIRTEEN LAST

RE WFO TEL TO ME MAY

FOR INFO NK, WFO TO

LOCKSMITHING INSTITUTE

SIXT LAST; NEWARK REPORT

ATE USPO MONEY ORDERS PAID

NEW JERSEY, IN NAME OF ERIC S. GALT

PLACE AND DATE OF PURCHASE REQUIRED

NK IS REQUESTED TO REVIEW MICROFILM RECORDS, FIDELITY UNION

TRUST COMPANY, NEWARK, N.^., AND IDENTIFY FROM THE STAMPED

IMPRESSION ON THE TWO POSTAL MONEY ORDERS DESCRIBED ON PAGE TEN

OF RE REPORT, THE PLACE AND DATE OF ISSUANCE. NK WILL THEN

REQUEST WFO TO OBTAIN ORIGINALS OF THESE MONEY ORDERS AND FORWARD

SAME TO FBI LABORATORY REQUESTING HANDWRITING EXAMINATION

NK WILL ALSO SET FORTH LEAD TO OFFICE COVERING AREA OF PURCHASE

OF MONEY ORDER TO CONDUCT LOGICAL INVESTIGATION, ASCERTAINING

CIRCUMS'
Airtel______ ,

THE Pint
Teletype ^

A.M

A

AM COPY TO WFO

NCES SURROUNDING PURCHASE, WITH AN ATTEMPT TO IDENTIFY

CHASEfT AS BEING RAY

END

Per
Special Age

1 - WFO (44-703) 
M* ■'TOR ; -j ap 
----- (2)

KegA^idved:

Registered
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AIRTEL

5/15/68

DIRECTOR, FBI (44-38861)

FROM: SAC, WO (44-703) (P)

MURKIN

Enclosed for the Bureau are 6 copies and for Memphis
and Kansas City 2 copies and 1 copy, respectively, of an LHM 
captioned "JAMES EARL RAY, aka - FUGITIVE; DR. MARTIN LUTHER 
JR. - VICTIM; CR" and dated as above.

REQUEST OF THE BUREAU

The Bureau is requested to furnish copies of enclosed 
LHM to Legat, Bem, Switzerland.

armed and dangerous

3 - Bureau (Enc. 6)
p- Memphis (44-1987) (Enc. 2) <K^
2 - Kansas City (44-760) (Enc. 1) (AM)
1 - WO .

RVD:acd 
(8)

AIRTEL / i FBI —MEMPHIS

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176
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In Reply, Please Refer to 
File No.

UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE 
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

WASHINGTON, D.C. 20535

^ 15, Wt

Jim osl bat, 
4MB &M M 

me mm am, 
/ sx* mm, 

hmnkt iwr», 
. j»^ ® mw*

JOB# &»G8MKB« 
jabs «ws 
J&KS WLWL 
jms mu», 

mbf - issmvx 
bl wm mm ow» bl

I SEARCHED INOFXFD
SERIALIZED^ZflLED___

MAY1 7 1968
, ' FB< —MEMPHIS

- victim

@& Mey 14/ 1M®, an asNNg’MMn Bale wh» MMStAehed that 
he is a wte^ysm&n telaylMMiimiy edHeei't&e VasMagtw Field 
Effies, Itadthel ftarnan MF Iftnmstlgettan, that he reeently law! a 
snaweanntim with sam g^pl® whs bellow® tk®y ebserve® *m 
iadlvidhal s&e na®e^le# the jeMlBw® ghetegtephs ef Jama 
tai hngr. . These ?w^ Wltaw thegr ebnMrmd Baty ta Swva, 
><tnasicad# i^yeeatMMlF three week# «$&• The eesagnM** 
eels state® the teaflc whs fsoMahed Me thia tafexnetian <1® 
set mat their Identities wweeled aw 41® ths calle® wish to 
idsatl^ MwMf. ■

. The eneqawMB* eale states® that he had beam advised 
that dnriag a Saturday sight s^yrssKiwgely three aeelKe s^e hi® 
eeereMi wks at the LaMlMdt Beatwseat, Osmsv*, Switzerland, 
where thay sbesrmd an AmmM«n» sale eater with a east wd 
wanen wha a^geared.t® be Wise. The SMnrieae was wall dressed 
sad had a M4heMtasii eeeaet* 1® ha® the shsey ease aad eleft 
chia a® deleted la the >iMtt*»Bh* ^ Jeeea Bari Bay. Ms ether 
^hrsical cMeeaetarlMfes eardbed these ef Say* Mtheegh he was
wll ^hmsa^, he was ehaimfed te ws® wade laagaage which w»« 
etSHd with wlgar&ti&L ' The woa^s io the grea» was a felea®, 
•ffONNBly d^®4 hair, an® SffaavH te he in her ferti.es, She 
ma hn«KB t® the hast® eattar e< the rimearant an® kiseed Me 
^^a she left, with the ataw* tee nan.
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